

Log on : rajvirajdainik.com.np यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : मिथिलाञ्चल क्षेत्रमा महामूर्ख ... ३ पृष्ठमा : महामारी रोकनका लागि.. ३ पृष्ठमा : रोहिङ्गा शिविरमा ...

शनिदेव मन्दिरमा नवौं पटक चोरी



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ११ चैत ।
राजविराज ७ स्थित शनिदेव मन्दिरमा मंगलबार राती चोरी भएको छ । योसँगै यस मन्दिरमा नवौं पटक चोरी भएको हो ।
मंगलबार राती चोरले मन्दिरको ढोका फोडेर दान पेटिकामा रहेको करिब ९ हजार रुपैया चोरी गरेको मन्दिरका मूल पुजारी रामनाथ शर्माले जानकारी दिएका छन् । यसअघि पनि पटक पटक गरि उक्त मन्दिरमा ८ पटक चोरी हुँदा समेत चोर पक्राउ

नपरेको उनले बताएका छन् । पूजापाठ सकाएर राती घर गएका मूल पुजारी शर्माले बुधवार विहान आउँदा मन्दिरको ताला र दान पेटिका फुटाएर चोरी भएको थाहा पाएका थिए ।
पछिल्लो पटक सात महिना अघि पनि मन्दिरको ताला फुटाएर चाँदीको मुकुट, सिक्कि लगायतका गरगहाना र दान पेटिका समेत चोरले लिएर गएका थिए । मन्दिरको छेउमै रहेको पसलको सिसि क्यामरामार्फत चोरको पहिचान

भएपनि हालसम्म पक्राउ नपरेकोले चोरको मनोबल बढ्दै गएको मन्दिर व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष घनश्याम भुक्तानले बताए ।
हाल सिसि क्यामरा समेत विग्रेको अवस्थामा चोरले दान पेटिकाको रकम लिएर गएकाले पत्ता लगाउन भन्ने कठिन भएको छ । चयतापरी घटना बारे खबर पाएपछि पुगेको प्रहरी टोलीले आवश्यक अनुसन्धान सुरु गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

राजविराज वडा नं. १ कार्यालय भवनको शिलान्यास



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ११ चैत ।
राजविराज नगरपालिका वडा नं. १ को कार्यालय भवनको बुधवार शिलान्यास गरिएको छ ।
राजविराज नगरपालिका प्रमुख शम्भु प्रसाद यादवले उक्त कार्यालय भवनको शिलान्यास गरेका हुन् ।
सो वडास्थित बालकल्याण गृह भवनको पछाडी ४ कोठे

भवन निर्माण कार्य ९ महिनाको अवधिमा सम्पन्न हुने वडा अध्यक्ष चन्द्रशेखर चौधरीले जानकारी दिएका छन् ।
सो अवसरमा राजविराज नगरपालिका उपप्रमुख साधना भा, प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत मदन कुमार थापा, वडा १ सदस्य खेलानन्द यादव, समाजसेवी भन्नालाल यादवबलगायत

स्थानियवासीहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।
यता राजविराज नगरपालिका वडा नं. १ को वडा कार्यालय नहुदा यहाँका स्थानियवासीलाई सेवालिन राजविराज नगरपालिकाको कार्यालय धाउनु परेको अवस्था रहेको छ । सोही कार्यालय भवनमा एउटा कोठामा वडा कार्यालय संचालनमा रहेको छ ।

मानव बेचबिखन मुद्दामा कैद सजाय पाएर फरार प्रतिवादी पक्राउ

दैनिक समाचारदाता राजविराज, ११ चैत ।
मानव बेचबिखन ओसारपोसार मुद्दामा अदालतबाट कैद सजाय तोकिएपछि साढे तीन वर्षदेखि फरार रहेका एक प्रतिवादी बुधवार पक्राउ परेका छन् ।
पक्राउ पर्नेमा सप्तरीको साविक बथनाहा गाविस वडा नं. २ हाल महादेवा गाउँपालिका वडा नं. ३ वस्ने ३९ वर्षिय मिथलेश कुमार यादव रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।
प्रहरीका अनुसार पक्राउ परेका यादव मानव बेचबिखन ओसार पोसार मुद्दामा सप्तरी जिल्ला अदालतको २०७४ असोज २५ गतेको फैसला



अनुसार ५ वर्ष कैद सजाय पाई फरार रहेका थिए ।
ईलाका प्रहरी कार्यालय हनुमाननगरबाट खटेको प्रहरी टोलीले यादवलाई घरबाटै बुधवार पक्राउ गरी सोही दिन अदालतमा उपस्थित गराएर कैद भुक्तानको लागी राजविराज कारागार पठाएको प्रहरीले जनाएको छ ।

लकडाउन अथवा निषेध आदेश रहँदा वा हटेपनि कोरोना संक्रमणको जोखिम कायम छ, सतर्क रहौं, सुरक्षित बनौं

कोरोना भाइरस सजिलै सरेर मुख्य तीन अवस्थाहरू

कोभिड-१९ बाट जोगिन तीन 'भ' बारे जानकारी राखौं



भिडभाड हुने स्थान
जहाँ धेरै मान्छेहरू जम्मा भएका हुन्छन्



भौतिक दूरी कम हुने स्थान
जहाँ नजिक बसेर वार्तालाप गर्नुपर्ने हुन्छ



भेन्टिलेशन नभएको स्थान
वा दोहोरो हावा नचल्ने स्थान



यी तीनवटै अवस्थाको मिलाप हुने स्थानमा कोरोना संक्रमणको जोखिम अत्यन्त उच्च हुन्छ
भिडभाड, भौतिक दूरी कम हुने र भेन्टिलेशन पर्याप्त नभएका स्थानहरूबाट टाढा रहौं, कोरोनाबाट बचौं

तपाईंले अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू



भिडभाड हुने स्थानमा नजाऔं तथा भौतिक दूरी कायम नहुने साँघुरो स्थानहरूमा सकेसम्म कम समय व्यतित गर्ौं



सार्वजनिक स्थानमा सदैव कम्तीमा दुई मिटर भौतिक दूरी कायम गर्ौं



पर्याप्त दोहोरो हावा प्रवाहका निमित्त ह्याल तथा ढोकाहरू खुला राखौं



हात सधैं साबुन पानीले धोऔं तथा खोक्रा एवं हाच्छिउं गर्दा नाक तथा मुख छोप्रे बानी बसालौं



भौतिक दूरी आवश्यक हुने स्थानमा अनिवार्य रूपमा मास्कको प्रयोग गर्ौं

साधारण लक्षण माल भएमा घरमै बसौं, आवश्यक परेमा अस्पताल जाऔं



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

सम्पादकीय



पुनः सचेत र सजग रहौं

मुलुकभर अहिले पुनः कोरोना महामारीको त्रासमा रहेको छ। गत वर्ष चैत ११ गतेबाटै कोरोना महामारी रोकथाम तथा नियन्त्रण गर्ने उद्देश्यले सरकारले देशभरै लकडाउन गरेको थियो। संजोगवस यसै महिनाबाट पुनः नेपालमा कोरोनाको त्रास फैलिएको छ। अहिले महामारी नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि मुलुकको विभिन्न स्थानिय तहहरूले क्यारेन्टाइनको व्यवस्थापनमा लागेको छ। समुदायस्तरमै महामारी फैलिन नदिन सरकारले पनि सार्वजनिक सूचना जारी गर्दै सम्पूर्ण जनतालाई सतर्कता अपनाउन अपिल गरेको छ।

एकतिर कोरोनाको पुनःत्रास बढेको बेला आउँदो होली पर्व पनि त्यसको चपेटामा पर्ने सम्भावना पनि बढेको छ। सार्वजनिक रूपमा होली पर्व नमनाउन स्थानिय प्रशासनले सूचना जारी गरि सचेत समेत गराएको छ। यसरी दिनप्रतिदिन बढ्दो संक्रमितले मुलुक पुनःआक्रान्त बनेको छ।

तसर्थ अहिले पुनः कोरोना त्रासका कारण प्रत्यक्ष रूपमा सबैभन्दा बढी बालबालिका र वृद्धबद्धा परेका छन्। यस्तो विषम परिस्थितिलाई आंकलन गर्दै आफै सचेत र सजग हुनु पर्ने पुनःअवस्था रहेको छ।

पुरानो रोगको उपचारका लागि सम्पर्क गरौं।

होमियोप्याथिक रिसर्च इन्स्टिच्युट

डा. सुशील मोहन दास

(बी.एच.एम.एस)

सिरहा रोड, राजविराज फोन : ०३१-५२९९६८

डा. ललन प्रसाद राणियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सल्टेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. दिनेश उप्रेती

Dr. Dinesh Upreti

MBBS, MD Internal Medicine (BPKIHS, Dharan), NMC Reg. No. : 13141

कन्सल्टेन्ट फिजिसियन

सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. पारसमणि शाह

Dr. Parasmani Shah

MBBS (BPKIHS), MD (BPKIHS, Dharan) NMC Reg. No. : 13297

दुखाई विशेषज्ञ

Anaesthesiology & Critical Care Medicine

सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

मिथिलाञ्चल क्षेत्रमा महामूर्ख र पटमूर्खको खोजी तीव्र

जनकपुरधाम, ११ चैत (रासस)। मिथिलाञ्चल क्षेत्रमा महामूर्ख र पटमूर्खको खोजी तीव्र रूपले भइरहेको छ। यो जानकारीले आश्चर्य लाग्ला तर यथार्थ हो जनकपुरधाममा यो परम्पराले वर्षौदेखि निरन्तरता पाइरहेको छ।

होरी उत्सवका सन्दर्भमा यो परम्पराले निरन्तरता पाएको देखिन्छ। मिथिला क्षेत्र प्राचीनकालदेखि नै ज्ञान, चिन्तन र दर्शनको भूमिका रूपमा प्रख्यात छ। प्राच्य सभ्यताको विकासका साथै सनातन वैदिक धर्मको प्रचलन एवम् उत्तरवैदिककालमा भएको धार्मिक सुधार इत्यादिका साक्षीका रूपमा मिथिलाञ्चल क्षेत्र रहिआएको छ।

जनकपुरधाम पौराणिककालमा मिथिला प्रदेशको राजधानी थियो। निमि, मिथि, शिरध्वज, बहुलाश्व जस्ता दार्शनिक, प्रतापी एवं जनप्रिय राजाहरूद्वारा सुशासित तथा याज्ञवल्क्य, गौतम, कणाद, गार्गी, मैत्रेयी जस्ता विद्वानहरूको योग, तप, ज्ञान र दर्शनले यो क्षेत्र सुसंस्कारित रहेको छ। सो समयमा विचार विमर्श, बैठक र सम्मेलनका माध्यमले चिन्तन, हास-परिहास हुने गरेको थियो।

मिथिलाको संस्कृतिमा धर्मका साथै दर्शनको पनि महत्वपूर्ण स्थान रहिआएको मानिन्छ। दर्शनलाई धर्मसित सम्पृक्त मानिएको छ, एवम् यसलाई धर्मको स्वभाविक परिणतिका रूपमा ठानिएको छ।

राजा जनकको दरवारमा माया, कर्म, मुक्तिजस्ता विषयको विश्लेषण गरिएको पाइन्छ।

विदुषी विद्युत्तमा र महामूर्ख कालिदासको वैवाहिक सम्बन्धका दृष्टान्त पनि मिथिलाञ्चलमै रहेको छ। विद्वानहरूबीच शास्त्रका बारेमा चिन्तन, विवाद र समाधानको केन्द्रका रूपमा पनि यो ख्यात पाएको देखिन्छ। सोही भावमूिमिमा विद्वानहरूले आफूमा महामूर्खको भाव राख्ने, सभ्यता, संस्कृतिको रक्षा गर्ने, भाषा र कलालाई अभियानका रूपमा लिने, धरातीय अवस्थाको बोध गराउने पतीकका रूपमा महामूर्खको उपाधिले निरन्तरता पाएको बताइन्छ। महामूर्ख उपाधिमा सम्मान, अभियान र व्यङ्ग्य समाहित देखिएको छ, मिथिलावासी विद्याप्रेमी रहेका तथा यहाँ विद्वानहरूको कदर गरिने परम्परा रहेको तथ्य राजा जनकका राजसभाबाट ज्ञात हुन्छ।

महामूर्खको उपाधि पाउनेमा साहित्यकार, अभियानी, संस्कृतिकर्मी, समाजसेवी, कलाकर्मी, लेखक र राजनीतिकर्मी रहेका छन्। हुन त समान्यतया महामूर्खको उपाधिले ग्लानी र हीनताबोध हुनुपर्ने हो तर मिथिलाञ्चल क्षेत्रमा यो उपाधिका लागि निकै प्रतिस्पर्धा हुने गरेको पाइन्छ।

राजनीतिकर्मी बजरङ्गप्रसाद साहका अनुसार जनकपुरधाममा

होरी मनाउने सन्दर्भमा यो उपाधि महत्वपूर्ण स्थान रहेको बताउनुहुन्छ। महामूर्खको उपाधि र होरी उत्सवलाई बृहत्पाकाले दिएका निरन्तरताका शुद्धखलाका रूपमा आफूले २०३६ सालमा कानूनविद् गिरिशचन्द्र लाललाई महामूर्खको उपाधि जानकी मन्दिर परिसरमा आयोजित होरी उत्सवमा प्रदान गरेको पनि उहाँ बताउनुहुन्छ।

सोही उत्सवमा विमलेन्द्र निधि, वृषेशचन्द्र लाल, समीर धिमिरे, प्रेमकिशोर साहलगायत अभियानीहरूले तत्कालीन राजालाई व्यङ्ग्य गरी मञ्चबाट महामूर्खको सङ्ज्ञा दिएका कारण सो अभियानपछि गएर शासक वर्गको बक्रदृष्टिको शिकार हुन पुगेको बताइन्छ।

शासक वर्गको बक्रदृष्टि भएपछि विभिन्न युवा क्लवहरूले होरी उत्सवलाई रङ उत्सवका रूपमा मनाउन थालेको देखिन्छ। राजनीतिकर्मी साह आफ्नो पहलमा शुरुमा महावीर चोकमा होरी मनाउने सन्दर्भमा जोगिरा गायन र मटका फोर अभियान पनि सञ्चालन गरेको भन्नुहुन्छ।

केही वर्षसम्म महामूर्खको उपाधि प्रदानमा इतिहास मौन देखिए पनि मिथिला नाट्य कला परिषद्ले यसलाई जीवन्तता दिएको पाइन्छ। परिषद्ले २४ वर्षदेखि महामूर्खको उपाधि प्रदान गरिँदै आएको छ। सो परिषद् महामूर्खको

उपाधि पाउनेमा ओमकुमार भा, नरेश ठाकुर, हरिवहादुर बिसी, डा राजेन्द्र विमल, रामचन्द्र भा, रामसरोज यादव, सिके लाल, शीतल भा, लालकिशोर साह र लालबाबु राउतलगायत व्यक्ति रहनुभएको छ।

सामाजिक संस्कृतिको अङ्गका रूपमा विद्वत् वर्गदेखि अभियानी, राजनीतिकर्मीलाई निराकार भाव, व्यङ्ग्य र सम्मानमूलक रूपमा सो उपाधि प्रदान गरिँदै आएको हो। यही चैत १५ गते जानकी मन्दिर परिसरमा हुने होरी उत्सवमा सो उपाधि प्रदान गर्ने जनाइएको छ।

भनिन्छ कि मिथिलाका विद्वान ज्ञानका क्षेत्रमा स्वयम्मा एउटा संस्था हुने गरेका कारण यस पटक महामूर्खको चयन निकै चासोको विषय बनेको छ। चयन समितिका संयोजक श्यामसुन्दर शशि युद्धस्तरमा महामूर्ख र पटमूर्खको खोजी जारी रहेको बताउनुहुन्छ। यसपटक २५औं महामूर्ख उपाधिको लागि कुन क्षेत्रका व्यक्ति हकदार हुनुहुन्छ भन्ने प्रश्नमा संयोजक शशिले नाम आउने क्रम जारी छ भन्नुभयो।

परिषद्ले यही चैत १४ गते होरी गायन प्रतियोगिता र १५ गते महामूर्ख सम्मेलनको कार्यक्रम राखेको छ। सम्मेलनमा एक जनालाई महामूर्ख र सात जनालाई पटमूर्खको उपाधि प्रदान गरिनेछ।

भारतमा कोरोनाको जोखिम बढ्दै, प्रदेश २ को सीमानाकामा उच्च सतर्कता

वीरगञ्ज, ११ चैत (रासस)।

छिमेकी मुलुक भारतमा कोरोनाको सङ्क्रमण पुनः बढ्दै गएपछि रोकथामका लागि प्रदेश नं २ का आठ जिल्लामा रहेका सीमानाकामा उच्च सतर्कता अपनाइएको छ। सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल छिन्नमस्ता वाहिनी मुख्यालय प्रदेश नं २ महोत्तरीका अनुसार पूर्वको सप्तरीदेखि पश्चिमको पर्सासम्म ४६४ किलोमिटर दक्षिण सीमा क्षेत्र भारतसँग जोडिएकाले उक्त नाकामा कडाइ गरी उच्च सतर्कता अपनाइएको छ। प्रदेश नं २ को भारतीय सीमासँग जोडिएको नाकामा ६७ विओपी र ३५ एफओपीको पोष्ट रहेका छन्। ती पोष्टमा तैनाथ सशस्त्र प्रहरीलाई भारतबाट आउने मानिसलाई कडाइका साथ जाँच गर्ने निर्देशनसमेत दिइएको छ।

सीमा क्षेत्रमा रहेको सशस्त्र प्रहरीले आठवटै जिल्लामा रहेका कोभिड सङ्कट व्यवस्थापन समिति तथा स्थानीय निकायसँग समन्वय गरी हेल्थ डेस्क राख्ने निर्देशन दिएको सशस्त्र प्रहरी नायब महानिरीक्षक चन्द्रप्रकाश गौतमले राससलाई बताउनुभयो। उहाँले सीमा क्षेत्रमा रहेका सशस्त्र प्रहरीका युनिटले आवश्यकतानुसार आठवटै जिल्लामा फोरवार्ड अपरेटिड बेस खडा गरी सीमा नाकामा हेल्थ डेस्क राखेर काम गर्न निर्देशन दिएको बताउनुभयो। यसैबीच पछिल्लो केही

दिनयता पर्सा जिल्लामा पुनः कोरोना सङ्क्रमित फेला पर्न थालेकाले कोभिड सङ्कट व्यवस्थापन समिति पर्साले बैठक बसी सीमा नाकामा कडाइ गर्ने, सशस्त्र र नेपाल प्रहरीलाई कोरोना नियन्त्रणका लागि तयारी अवस्थामा राखी मुख्य नाकामा सेना परिचालन गर्ने तथा हेल्थ डेस्क राख्ने निर्णय गरेको छ।

पर्साका प्रमुख जिल्ला अधिकारी एवं कोभिड सङ्कट व्यवस्थापन समितिका संयोजक आसमान तामाङको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले कोभिड सङ्क्रमित बढ्न सक्ने सम्भावनालाई दृष्टिगत गरी जिल्लाका नारायणी अस्पताल, बगही स्वास्थ्यचौकी, पोखरिया

अस्पताल र भिखमपुर स्वास्थ्यचौकीमा कोभिड सङ्क्रमितको उपचारका लागि शय्याको व्यवस्थापन गरिने निर्णय गरेको छ। सो समितिले होलीपर्वलाई दृष्टिगत गरी होली खेल्ने क्रममा २५ जनाभन्दा बढी भीड नगर्न सबैसँग आग्रह गरेको छ।

धानको बोराभिन्न कपडाको तस्करी

सशस्त्र प्रहरीले अवैधरूपमा भारतबाट ल्याइएको धानको बोराभिन्न करोडौं मूल्य बराबरको लुकाइछिपाइ ल्याइरहेको कपडासहित एक भारतीय ट्रकलाई नियन्त्रणमा लिएको छ। भारतबाट आइसिपीको बाटो हुँदै काठमाडौं जान लागेको

विआर०६जिबी ४१५६ नंको भारतीय ट्रकलाई आइसिपी गेटनेर जाँच गर्दा धानको बोराभिन्न करिब रु एक करोड मूल्य बराबरको कपडा लुकाइछिपाइ ल्याइरहेको अवस्थामा फेला परेको सशस्त्र प्रहरी प्रदेश नं २ कार्यालय महोत्तरीले जनाएको छ।

उक्त भारतीय ट्रकमा धानको बोराभिन्न सटिडसुटिड, कुर्ता सुरुवाल, साडीलगायतका कपडा रहेको जनाइएको छ। सामानसहित सो ट्रकलाई आवश्यक कारवाहीका लागि पथलैयास्थित राजश्व अनुसन्धान कार्यालय पठाइएको छ। सो ट्रक र सामान काठमाडौंका इन्द्रमलको रहेको बुझिएको छ।

सर्लाहीका वनमा एक महिनादेखि डढेलो : सरोकार निकाय मौन

सर्लाही, ११ चैत (रासस)।

यहाँका वन क्षेत्रमा हावाहुरी र सुखाको मौसम शुरु भएसँगै डढेलो लाग्न थालेका छन्। जिल्लाका चुरे क्षेत्र, सागरनाथ वन विकास परियोजना, फूलजोर बाबा साभेदारी वन र अन्य सामुदायिक तथा साभेदारी वनमा केही दिनदेखि निरन्तर डढेलो लागिरेको स्थानीयवासीले बताएका छन्।

चोरी, तस्करी र अतिक्रमणले उदाङ्गो बनेको वन क्षेत्रमा लागिरेको डढेलो निभाउन कुनै पनि निकायले चासो नदेखाएको पाइएको छ। डढेलोका कारण मानवको बाक्लो बसोबास रहेको चुरेका दर्जनौं बस्ती जोखिममा परेका छन्। लालबन्दी नगरपालिका-१४ का चन्द्रबहादुर तामाङले यो समयमा चुरेका पाखामा वर्षेनि डढेलो लाग्ने गरेको

बताउनुभयो। तामाङका अनुसार बस्ती छेउमा डढेलो आउन खोज्दा स्थानीयवासी आफैले निभाए पनि जङ्गलमा फैलिएको डढेलो निभाउन भने कसैले पनि चासो देखाएका छैन।

डढेलोले सानाठूला रूखविरुवा जलेर खरानी भइरहेका छन्। वन तथा वन्यजन्तु विज्ञले वन क्षेत्रमा बाँकी तीन पृष्ठमा

महामारी रोक्नका लागि आवश्यक संरचना तयार गर्न सुभाब

काठमाडौं, १९ चैत (रासस) ।

प्रतिनिधिसभा, शिक्षा तथा स्वास्थ्य समिति अन्तर्गत उपसमितिले सङ्क्रामक महामारी भविष्यमा आउन सक्ने सम्भावनालाई ध्यानमा राखी उपचार र नियन्त्रणका लागि सबै प्रदेश र केन्द्रमा आवश्यक सुविधासहितको संरचना तयार गर्न सुभाब दिएको छ । कोभिड-१९ का सम्बन्धमा सरकारले गरेका कामकारवाहीको अनुगमन गर्न गठित उपसमितिले बुधवार समितिसमक्ष आफ्नो प्रतिवेदन पेश गर्दै प्रत्येक अस्पतालमा सङ्क्रामक रोगसम्बन्धी निश्चित शय्याको एकाइ व्यवस्था गर्न सुभाब दिएको हो ।

सिंहदरबारमा बुधवार बसेको समितिको बैठकमा उपसमितिका संयोजक जीवनराम श्रेष्ठले समितिका सभापति जयपुरी घर्तीलाई अध्यक्षन प्रतिवेदन हस्तान्तरण गर्नुभयो । कोभिड-१९ नियन्त्रण तथा रोकथाम गर्न सरकारले चालेको कदमको स्थलगत अनुगमन तथा निरीक्षण गरी उपसमितिले १८ बुँदे सुभाब समितिसमक्ष पेश गरेको संयोजक श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो ।

प्रतिवेदनमा निजी तथा सरकारी अस्पतालमा अक्सिजन प्लान्ट राख्ने व्यवस्था मिलाउनुपर्ने र भएका प्लान्ट निरन्तररूपमा चालु राख्ने, सङ्क्रामक तथा अन्य रोगका वारेमा जनस्तरमा निरन्तररूपमा जनचेतना विकासको अभियान सञ्चालन, हाल स्वास्थ्य सेवामा दुर्गम र सुगमसम्बन्धी नीति यथावत् भएकाले विषयविज्ञ

चिकित्सकको अभाव देखिएकाले चिकित्सक बढावा प्रणालीमा सुधार तथा अस्पतालमा दरबन्दीअनुसार जनशक्ति व्यवस्थापन गर्न सुभाब दिएको छ ।

खुला सीमा भएका ठाउँमा सङ्क्रामकलगायत रोगसम्बन्धी जाँच गर्न स्थायी स्वास्थ्य परीक्षण केन्द्रको व्यवस्था, प्रादेशिक अस्पताल प्रदेशले नै सञ्चालन तथा केन्द्र, प्रदेश र स्थानीय तहअन्तर्गत सबै अस्पताल र स्वास्थ्य केन्द्र सञ्चालनका लागि स्पष्ट नीति ल्याउन पनि उपसमितिले सुभाब दिएको छ । प्रादेशिक र जिल्ला अस्पताललाई भेन्टिलेटरसहितको सघन उपचार कक्षलगायत सेवा प्रदान गर्ने गरी सुविधासम्पन्न बनाउनुपर्ने, प्रादेशिक अस्पतालमा सबै रोगको उपचार हुने गरी क्षमता अभिवृद्धि गर्नुपर्ने, कारागारलाई मानवीय वातावरणसहितको बस्ने स्थिति निर्माण गरी सङ्क्रामक रोग तथा अन्य स्वास्थ्य समस्यामा उपचार तथा व्यवस्थापनका लागि छुट्टै बजेटको व्यवस्था गर्नुपर्ने प्रतिवेदनमा समेटिएको छ ।

निजी अस्पतालमा स्वास्थ्योपचारमा समरूपता कायम गरी दरसम्बन्धी नीतिनिर्माण गरी लागू गर्नुपर्ने, जनस्तरमा महामारी र विपत्तजस्ता अवस्थामा स्थानीय तहको भूमिका सबैभन्दा बढी हुने भएकाले तिनको क्षमता अभिवृद्धि गर्नुपर्ने, सङ्क्रामक रोगको उपचार, रोकथाम र नियन्त्रणका लागि विद्यमान कानून अपुग भएको हुँदा तीन तहको राज्यको संरचनालाई ध्यान दिन सोसम्बन्धी

छुट्टै ऐन ल्याउनुपर्ने सुभाब दिइएको छ ।

यस्तै सर्वसाधारण नागरिकका लागि कोभिड-१९ को खोप वितरण कार्यक्रम सरल र प्रभावकारी बनाई यथाशक्य चाँडो खोप उपलब्धताको सुनिश्चिता गर्न तथा छिमेकी देशमा कोरोनाको लहर पुनः बढ्दो क्रममा देखिएकाले सरकारले पनि सोसम्बन्धी आवश्यक सतर्कता अपनाउनका लागि कदम चाल्न पनि उपसमितिले सुभाब दिएको छ ।

गत भदौ ९ गते बसेको समितिको बैठकले कोरोना भाइरस नियन्त्रण गर्न सरकारबाट भएका कामकारवाहीको अनुगमन र मूल्याङ्कन गरी सुभाब प्रदान गर्न समितिका सदस्य श्रेष्ठको संयोजकत्वमा सात सदस्यीय उपसमिति गठन गरेको थियो । उपसमितिको सांसद अञ्जना विश्वखे, एकवाल मियाँ, तिलबहादुर महत क्षेत्री, नमिताकुमारी चौधरी, सन्तकुमार थारु र सरिता न्यौपाने सदस्य हुनुहुन्थ्यो ।

समितिले भदौ १२ देखि कार्य प्रारम्भ गरेको थियो । उपसमितिले सरकारी अस्पताल, प्रतिष्ठान, निजी अस्पताल, क्वारेन्टिन, आइसोलेशन, कोभिड-१९ सँग सम्बन्धित प्रयोगशाला, सम्बन्धित चिकित्सक, स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, कोरोना सङ्क्रमितको उपचारमा संलग्न जनशक्ति र सरोकार पक्षसँग छलफल गरेको थियो । उपसमितिले प्रदेश सरकार, विभिन्न जिल्लामा क्रियाशील जिल्ला सङ्कट व्यवस्थापन केन्द्र, कोभिड डेडिकेटेड अस्पताल,

सङ्घीय सरकारअन्तर्गतका अस्पताल, प्रदेश सरकार मातहतका अस्पताल, शिक्षण अस्पताल, क्वारेन्टिन, आइसोलेशन सेन्टर, कारागारलगायतको स्थलगत अवलोकन गरेको थियो ।

भारतमा कोरोना वृद्धिः सतर्कता खोइ

समितिका सभापति घर्तीले उपमितिबाट प्राप्त प्रतिवेदनमाथि छलफल गरेर आवश्यक कारवाहीका लागि सरकारलाई निर्देशन दिइने बताउनुभयो । उपसमितिको प्रतिवेदन अध्ययनका लागि समिति सदस्यलाई उपलब्ध गराइएको छ । बैठकमा समितिका सदस्यले छिमेकी भारतसँगै विश्वका कतिपय मुलुकमा फेरि कोरोना महामारीको लहर शुरु भएकाले तत्काल सतर्कता अपनाउन सरकारको ध्यानाकर्षण गराउनुपर्नेमा जोड दिएका थिए ।

समितिका सदस्य गजेन्द्र महतले कोरोना महामारीलाई आतङ्कका रूपमा लिन नहुने तर आवश्यक उच्च सतर्कता अपनाउनुपर्ने बताउनुभयो । अर्का सदस्य हितबहादुर तामाङले भारतमा कोरोना सङ्क्रमणको दर उच्च रहेको खबर सार्वजनिक भइरहेकाले नेपाल सरकारले रोकथामका लागि तयारी तीव्र पार्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो । सांसदलेसर्वसाधारणमा जनचेतना फैलाउनुपर्ने, सबै नेपालीलाई कोरोनाविरुद्धको खोप सुनिश्चितता गर्नुपर्ने, अग्रपङ्क्तिमा काम गर्ने तथा जोखिम समूहलाई तत्कालै खोप लगाउनुपर्नेमा सरकारको ध्यानाकर्षण गराउनुभएको थियो ।

विश्व समाचार

रोहिङ्ग्या शिविरमा भिषण आगलागी, कम्तीमा १५ शरणार्थीको मृत्यु

कक्स बजार, बङ्गलादेश, १९ चैत (रासस/एपी) ।

दक्षिणी बङ्गलादेशको रोहिङ्ग्या शरणार्थी शिविरमा सोमवार अपराह्न लागेको भिषण आगलागीमा परेर कम्तीमा १५ जनाको मृत्यु भएको बङ्गलादेशी अधिकारीले बताएका छन् ।

आगलागी भएको स्थानबाट उद्धारकर्ताले कम्तीमा १५ जनाको जलेका शव निकालेका र अरुको पनि खोजी भइरहेको उद्धार संस्थाले जनाएका छन् । रोहिङ्ग्या शरणार्थीले आश्रय लिएको यस ठाउँका हजारौं बाँसले बनाइएका अस्थायी शिविर आगोले डढेर खरानी भएका थिए ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय शरणार्थी निकाय (युएनएचसिआर)का प्रवक्ता लुइज डोनोभानले कम्तीमा ४०० जना हराइरहेका र करिब ५६० जना घाइते भएको बताउनुभयो । डोनोभानका अनुसार आगलागीका कारण ४५ हजारभन्दा बढी व्यक्ति विस्थापित भएका छन् ।

शिविर ध्वस्त भएसँगै शरणार्थी आफ्ना आफन्त र सरसामानको खोजीमा लाग्नुका साथै अरु कैयौं व्यक्तिको रुवावासी भएको छ ।

म्यान्मारको सेनाको दमनबाट भागेका १० लाखभन्दा बढी शरणार्थी बङ्गलादेशमा निकै साँघुरा शिविरमा रहेका छन् । यी शरणार्थी सन् २०१७ मा बढी मात्रामा बङ्गलादेश आइपुगेका थिए । हाल बङ्गलादेशको रोहिङ्ग्या शिविर विश्वकै सबैभन्दा ठूलो हो ।

बङ्गलादेशले रोहिङ्ग्या शरणार्थीलाई स्वदेश फर्काउन विगतदेखि नै चाहेको छ । यसका लागि विगतमा म्यान्मार र बङ्गलादेशबीच सहमति भएपनि रोहिङ्ग्या शरणार्थी म्यान्मारमा सुरक्षाको भरपर्दो स्थिति नरहेको भन्दै फर्कन अस्वीकार गरिरहेका छन् ।

रोहिङ्ग्या शिविरको आगो नियन्त्रणमा ल्याउन एक हजार भन्दा बढी कर्मचारी, स्वयंसेवक र अग्निनियन्त्रकहरु खटाएका थिए ।

भारतमा कोरोना भाइरसबाट एकै दिनमा २७५ को मृत्यु

नयाँदिल्ली, १९ चैत (रासस/सिन्धवा) ।

भारतमा गत २४ घण्टामा कोरोना सङ्क्रमणबाट २७५ जनाको मृत्यु भएपछि यहाँ कूल मृतकको सङ्ख्या एक लाख ६० हजार ४४९ पुगेको केन्द्रीय स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण मन्त्रालयले मंगलबार दिएको जानकारी दिएको छ ।

सोही अवधिमा यहाँ ४७ हजार २६२ जना थप व्यक्तिका कोरोना सङ्क्रमण देखिएपछि कूल सङ्क्रमितको सङ्ख्या एक करोड १७ लाख ३४ हजार ५८ पुगेको मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ । कूल सङ्क्रमितमध्ये तीन लाख ६८ हजार ४५७ जना अहिले पनि सङ्क्रमित अवस्थामै रहेका छन् भने कूल एक करोड १२ लाख पाँच हजार १६० जना सङ्क्रमणमुक्त भएका छन् ।

भारतमा जनवरीबाट कोरोना भाइरसविरुद्धको खोप अभियान शुरु भएको थियो । सो समयदेखि हालसम्म पाँच करोड भन्दा बढीले खोप लगाइसकेका छन् ।

त्यसैगरी कोरोना परीक्षण गर्ने क्रम पनि चलि रहेको भारतीय चिकित्सा अनुसन्धान परिषद्ले जनाएको छ । परिषद्का अनुसार सोमवारसम्म भारतमा २३ करोड ६४ लाख ३८ हजारभन्दा बढी व्यक्तिको कोरोना परीक्षण गरिएको छ । मंगलबार एकै दिनमा १० लाख २५ हजारभन्दा बढीको कोरोना परीक्षण गरिएको समाचारमा जनाइएको छ ।

म्यान्मारमा ६ सयभन्दा बढी प्रदर्शनकारी रिहा

याङ्गुन, १९ चैत (रासस/सिन्धवा) ।

म्यान्मारमा 'कू' विरोधी प्रदर्शनमा लागेका ६०० भन्दाबढी मानिसलाई बुधवार रिहा गरेको जेलका एक वरिष्ठ अधिकारीले एएफपी समाचार समितिलाई बताएका छन् ।

'हामीले आज इन्सेन जेलबाट ३६० जना पुरुष र २६८ जना महिलाहरू रिहा गरेका छौं', कारागारका एक वरिष्ठ अधिकारीले नाम नबताउने सर्तमा एएफपीलाई बताएका हुन् ।

म्यान्मारमा सैनिक 'कू' शुरुभएयता भएका विरोध प्रदर्शनका क्रममा हालसम्म २७५ जनाको मृत्यु भएको छ । यद्यपि जुन्ता सरकारका प्रवक्ताले भने १६४ जनाको मृत्यु भएको जनाएको छ । सो प्रदर्शन क्रममा दुई हजार ८०० भन्दाबढी व्यक्ति पक्राउ परेका पनि समाचारमा जनाइएको छ ।

७५ प्रतिशत क्षेत्रमा इन्टरनेट जडान

काठमाडौं, १९ चैत (रासस) ।

देशभर उच्च गतिको ब्रोडब्यान्ड इन्टरनेट पुऱ्याउने लक्ष्यसहित नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणले अधि बढाएको परियोजनाअन्तर्गत गत फागुन मसान्तसम्म ७५ प्रतिशत क्षेत्रमा जडान सम्पन्न भएको छ । प्राधिकरणले ग्रामीण दूरसञ्चार विकास कोषको रकम प्रयोग गरी ब्रोडब्यान्ड इन्टरनेट सेवा उपलब्ध गराउनेसम्बन्धी परियोजनालाई १८ प्याकेज बनाएर सञ्चालन गरेको छ । उक्त प्याकेजअन्तर्गत फागुन मसान्तसम्ममा ७४ दशमलव ८९ प्रतिशत स्थानमा उच्च गतिको इन्टरनेट जडान सम्पन्न भएको प्राधिकरणले जनाएको हो ।

तेह्र प्याकेजअन्तर्गत ५० जिल्लामा टोकिएबमोजिम स्थानमा जडान सम्पन्न भएको प्राधिकरणका प्रवक्ता मीनप्रसाद अर्यालले जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार १८ प्याकेजका १५ हजार ९८२ स्थानमध्ये हालसम्म ११ हजार ९६९ स्थानमा इन्टरनेट जडान सम्पन्न भएको छ । यसैगरी, प्राधिकरणको तथ्याङ्कअनुसार चार हजार ७६९ स्थानमा इन्टरनेट जडानको कार्य बाँकी छ ।

प्राधिकरणको तथ्याङ्कअनुसार ७०२ स्थानीय निकायमध्ये ५५० स्थानमा इन्टरनेट जडान सम्पन्न भएको र १५२ स्थानीय तहमा जडानको कार्य भइरहेको छ । यसैगरी, पाँच हजार ९३३ वडा कार्यालयमध्ये हालसम्म चार हजार ४७४, पाँच हजार २२५ माविमध्ये हालसम्म तीन हजार ७९२ र चार हजार १२२ स्वास्थ्य संस्थामध्ये हालसम्म तीन हजार १५३ स्थानमा इन्टरनेट जडान सम्पन्न भएको छ ।

प्राधिकरणको तथ्याङ्कअनुसार दुई प्याकेजअन्तर्गत १० जिल्लामा ५० प्रतिशतभन्दा बढी कार्य सम्पन्न भई सेवा सञ्चालनमा छ । तीन प्याकेजअन्तर्गतका १४ जिल्लाका टोकिएबमोजिम जिल्लामा नेटवर्क तथा कनेक्टिभिटी जडानका लागि सेवा प्रदायकहरु छनोट भई निर्माण भइरहेको प्रवक्ता अर्यालले जानकारी दिनुभयो ।

उहाँका अनुसार सम्पन्न भइसकेका परियोजनामध्ये हालसम्म पाँचवटा परियोजनाको अनुगमन तथा प्रमाणीकरण सम्पन्न भइसकेको, दुई परियोजनाको प्राधिकरणबाट नियुक्त

परामर्शदाताबाट पहिलो चरणअन्तर्गतको अनुगमन तथा प्रमाणीकरण कार्य भइरहेको छ । यसैगरी चार परियोजनाको दोस्रो चरणअन्तर्गत अनुगमन तथा प्रमाणीकरण कार्य भइरहेको तथा एक परियोजनाको अनुगमनको कार्य भइरहेको छ ।

कूल रु पाँच अर्ब २६ करोड ९७ लाख ७० हजार रकममध्ये हालसम्म रु दुई अर्ब ९८ करोड ८७ लाख रकम ब्रोडब्यान्ड परियोजनाका लागि सेवा प्रदायकलाई भुक्तानी गरिएको प्रवक्ता अर्यालले जानकारी

सर्लाहीका ...

यसरी वर्षेन डढेलो लाग्ने भएकाले सामान्य जस्तो लागे पनि यसले वन्यजन्तु लोप हुनाका साथै वातावरणमा समेत गम्भीर असर पारिरहेको भन्दै चिन्ता व्यक्त गरेका छन् । वनमा डढेलो लागेपछि मानव वस्ती र किसानको खेतबारीमा पस्ने वन्यजन्तुको अहिले शिकार बढेको छ । वनका कर्मचारीले मात्रै डढेलो निभाउन सम्भव नभएको डिभिजन वन कार्यालय सर्लाहीका प्रमुख माधवप्रसाद देवले बताउनुभयो । डढेलो लगाउँदा घाँसपातको पालुवा चाँडो पलाउने गलत सोचाइ

दिनुभयो । उहाँका अनुसार उक्त परियोजनाअन्तर्गत देशभरका नगरपालिका, गाउँपालिका, वडा कार्यालय, शैक्षिक संस्था तथा स्वास्थ्य संस्थामा निःशुल्क ब्रोडब्यान्ड इन्टरनेट सेवा उपलब्ध गराउन लागिनेको हो । प्राधिकरणले ग्रामीण दूरसञ्चार कोषअन्तर्गत ब्रोडब्यान्ड इन्टरनेट विस्तार परियोजनामा काठमाडौं उपत्यकाका तीन जिल्ला काठमाडौं, ललितपुर र भक्तपुरलाई भने समेटेको छैन ।

राखेर गोठाला तथा स्थानीय बासिन्दाले नै वनमा डढेलो लगाउने गरेको उहाँको भनाइ छ । प्रमुख देवले डढेलो लाग्न नदिन स्थानीय बासिन्दालाई वर्षेन सञ्चारमाध्यमबाट सचेत गराउँदै आइरहेको बताउनुभयो ।

उल्लेखित वनमा फागुनदेखि नै डढेलो लाग्न शुरु गरेको भए पनि सरोकारवाला निकायको ध्यान पुग्न सकेको छैन । सो क्षेत्रबाट निरन्तर वनजन्य वस्तु तथा वन्यजन्तुको शिकार पनि भइरहेको वन कार्यालयका कर्मचारीहरू नै स्वीकार्छन् ।

मेयर कप सप्तरी प्रिमियर लिग

ट्रकको ठक्करबाट

बजाज खडक वारियर्स र तिलाठी कोईलाडी विजयी मोटरसाइकल चालकको मृत्यु



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ११ चैत ।

राजविराजमा जारी राजविराज मेयर कप सप्तरी प्रिमियर लिग अन्तर्गत बुधवार सम्पन्न खेलमा बजाज खडक वारियर्स र तिलाठी कोईलाडी जायन्ट्स विजयी भएका छन् ।

बुधवारको पहिलो खेलमा बजाज खडक वारियर्सले रुपनी राईडर्सलाई ८९ रनको विशाल अन्तरले पराजित गरेको छ ।

स्थानिय राजरंगशालामा सम्पन्न खेलमा बजाज खडक वारियर्सले दिएको १ सय ९५ रनको लक्ष्य रुपनीले पन्छाउन सकेन । सो लक्ष्य पन्छाउने क्रममा रुपनी राईडर्सले १७ ओभरमा सम्पूर्ण विकेट गुमाएर १ सय ५ रनमा सीमित भएको थियो ।

रुपनीका लागि फिर्दोश अन्सारीले सर्वाधिक ५४ र सुनिल धमलाले १६ रन बनाउन सकेका थिए । बलिडतर्फ बजाज खडक

वारियर्सका गोमानन्द अमात्यले सर्वाधिक ३ विकेट लिए । त्यस्तै अनिल खरेल र विवेक यादवले २/२ विकेट तथा भुलावन सहानी र पवन सर्राफले १/१ विकेट लिन सफल भए ।

टस जितेर ब्याटिङ गरेको बजाज खडक वारियर्सले निर्धारित २० ओभरमा ४ विकेट गुमाएर १ सय ९४ रन बनाएको थियो । वारियर्सको लागि राष्ट्रिय क्रिकेटर अनिल शाहले लगातार दोश्रो शतक प्रहार गर्दै १ सय १३ रन बनाए ।

यता बलिडमा रुपनी राईडर्सका अनिल यादवले २ विकेट लिए भने फिर्दोश अन्सारी र कुशल भुर्तेलले १/१ विकेट लिन सफल भए । खेलको प्लेयर अफ द म्याच अनिल शाह घोषित भए ।

यस्तै दोश्रो खेलमा तिलाठी कोईलाडी जायन्ट्सले मेहबुब आलम कप्तानीको टिभीएस किंग्स राजविराजलाई ४ विकेटले पराजित

गरेको छ । टिभीएस किंग्स राजविराजले दिएको १ सय ४५ रनको लक्ष्य तिलाठी कोईलाडीले ६ विकेट गुमाएर १५.१ ओभरमा पुरा गर्‍यो ।

तिलाठी कोईलाडीको जितमा राशिद खानले अविजित ६५ रन तथा दिपेश कंडेलले अविजित ३० रन बनाए । बलिडतर्फ टिभीएस किंग्सका दिनेश अधिकारी र मेहबुब आलमले समान २ विकेट तथा रोहित सिंह र सुरज कुर्मिले १/१ विकेट लिएका थिए ।

यस अघि टस जितेर ब्याटिङ गरेको टिभीएस किंग्स राजविराजले १८.४ ओभरमा सम्पूर्ण विकेट गुमाएर १ सय ४४ रन बनाएको थियो । टिभीएस किंग्सको लागि कप्तान मेहबुब आलमले सर्वाधिक अविजित ७८ रन, सुरज कुर्मिले १४ रन तथा अमल दासले ११ रन बनाए ।

तिलाठी कोईलाडीको बलिङमा राशिद खान र दिपेश कंडेलले ३/३

विकेट तथा कप्तान दिपेन्द्र ऐरीले २ विकेट र मनिष मण्डलले १ विकेट लिन सफल भए । खेलको प्लेयर अफ द म्याच राशिद खान घोषित भए ।

प्रतियोगिताको अंक तालिकामा तीन खेलमा बजाज खडक वारियर्स दुई जित र एक हार, रुपनी राईडर्स र तिलाठी कोईलाडी क्रमशः पहिलो, दोश्रो र तेस्रो स्थानमा रहेका छन् । एक जित हात पारेको टिभीएस किंग्स चौथो र जितविहिन बोदे बर्साईन थन्डर्स पाँचौ स्थानमा रहेको छ ।

दैनिक समाचारदाता राजविराज, ११ चैत ।

सप्तरीको पोर्ताहामा मंगलबारराती ट्रकको ठक्करबाट मोटरसाइकल चालकको ज्यान गएको छ भने एक जना घाइते भएका छन् ।

पूर्व-पश्चिम राजमार्ग अन्तर्गत पोर्ताहामा भएको सो दुर्घटनामा मोटरसाइकल चालक जिल्लाको कंचनरूप नगरपालिका ५ पिपरापुर्व बस्ने २० वर्षीय देव कुमार चौधरी रहेको जिल्ला प्रहरी

कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ । दुर्घटनामा मोटरसाइकलमा सवार सोही वडाका १९ वर्षीय प्रदिप मुखिया घाइते भएका छन् ।

पूर्वबाट पश्चिम तर्फ जाँदै गरेको को.३३प. ७७९६ नं.को मोटरसाइकललाई सोही दिशाबाट आउदै गरेको ना.७ ख.९३३९ नं.को ट्रकले ठक्कर दिएको थियो ।

प्रहरीले ट्रक र चालकलाई नियन्त्रणमा लिइ थप अनुसन्धान गरिरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

आफ्नै काकाका छोराको अपहरण गरी हत्या

दैनिक समाचारदाता सिरहा, ११ चैत ।

सिरहाको मिर्चैयामा आफ्नै काकाका छोराको अपहरण गरि हत्या भएको घटनाको खुलासा भएको छ ।

मिर्चैया नगरपालिका वडा नं. ७ निवासी शिवकुमार यादवको चैत ८ गते राति हत्या भएको प्रहरीले जनाएको छ । हत्या भएको अवस्थामा उनको मिर्चैया नगरपालिका वडा नं. १ स्थित

आँपको बगैचामा शव फेला परेको थियो ।

हत्यामा संलग्न दुई जनालाई प्रदेश प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । घटनामा संलग्न रहेका शिवकुमारका काकाका छोरा विष्णु यादव र विष्णुका सालो इन्द्रदेव यादवलाई पक्राउ गरिएको हो ।

दुवै जना मिलेर शिवकुमारको अपहरण गरी हत्या गरेको खुलेको प्रदेशका जनालाई जिल्ला प्रहरी कार्यालयको प्रहरी प्रमुख डिआइजी धिरजप्रताप सिंहले हिरासतमा राखेर थप अनुसन्धान जानकारी दिएका छन् ।

विष्णुले सालो इन्द्रदेवसँग मिलेर शिवकुमारको अपहरण गरी

उनको परिवारसँग रु ५० लाख फिरोति मागेको प्रहरीको भनाई छ । फिरोति वापतको रकम नदिँदा चैत ८ गते राति हत्या गरी शव कंक्रीटले छोपेर राखिएको थियो ।

विष्णु यसअघि २ वर्ष जेल बसेका थिए । पक्राउ परेका दुवै अपहरण गरी हत्या गरेको खुलेको प्रदेशका जनालाई जिल्ला प्रहरी कार्यालयको हिरासतमा राखेर थप अनुसन्धान थालिएको छ ।

हाम्रो जिम्मेवारी : कोरोना भाइरस संक्रमण रोकनकालागि अपनाउनु होसियारी

- कोरोना भाइरस रोग स्वाँस प्रश्वाँस माध्यमबाट फैलिन संक्रमण हो ।
- संक्रमित भएको ब्यक्तिले खोक्दा वा हाक्छु गर्दा निस्कने थुक, खकार र सिङ्गानबाट यो भाइरस एक ब्यक्तिबाट अर्को ब्यक्तिमा सर्न जान्छन् ।

यो रोगबाट जोगिन यस्तो गर्नुपर्छ

- खोकी वा हाक्छु गर्दा मुख छोप्नुपर्छ । मुख छोपेको टिसूपेपरलाई फोहोर राख्ने माडामा फाल्नुपर्छ ।
- समय-समयमा साबुन पाइनेले राम्रोसँग २० सेकेण्डसम्म मिचमिची हात धुनुपर्छ वा सेनिटाइजर हातमा लगाउनुपर्छ । कुनै ब्यक्तिसँग भेटनुपरेमा हात मिलाउनु हुँदैन, बरु हात जोडेर नमस्कार गरौं ।
- खोकी लागेको ब्यक्तिबाट दुरी बनाउनुपर्छ । यदी तपाईंलाई खोकी लागेको छ भने तपाईं आफु पनि अरु मान्छेबाट दुरी बनाएर बस्नुपर्छ ।
- भिडमाडमा जानु हुँदैन र अरुलाई पनि भिडमाडमा जान नहुने भनि बुझाउनुस ।
- आवश्यकता भएको ठाउँमा मास्कको उचित प्रयोग गर्नुहोस् ।

महत्वपूर्ण सवाल :

- ज्वरो र खोकी लागेको र स्वाँस लिँदासमेत असहज महसुस भएमा चाँडै नजिकैको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्नुपर्छ ।
- कोरोना भाइरस रोगको बारेमा अरु जानकारी प्राप्त गर्न निःशुल्क टेलिफोन नम्बर १११५ मा फोन गर्न सकिन्छ ।
- कोरोना भाइरसबाट डराउनु हुँदैन, बरु सतर्कचाहिँ हुनुपर्छ ।

सूचना

हाल कोरोना भाइरस महामारीको कारण बन्दाबन्दीको समयमा सञ्चारक्षेत्रमा संलग्न बाहेकका ब्यक्तिहरूले सञ्चार क्षेत्रको हवाला दिँदै सञ्चारमाध्यम तथा सामाजिक सञ्जालमा अफवाहपूर्ण विषय सम्प्रेषण गर्ने, अनधिकृत रूपमा परिचय-पत्र, पोशाक सवारी साधनको प्रयोग गर्ने र सामाजिक मर्यादा विपरितका क्रियाकलाप गरेको गुनासो आएको हुँदा कोहि कसैले पनि गैर कानूनी क्रियाकलाप नगर्नु हुन अनुरोध छ । यदि यस्तो भएको पाईएमा कानूनबमोजिम कारबाही हुने ब्यहोरा सूचित गरिन्छ ।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस् ।



नेपाल सहकारी संस्था लि.

राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५२९०९६

